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E l objeto de la  presente so lic itu d  de Modelo de 

U tilid ad , se re fie re  a una reg la  de cálcu lo  c ircu la r  que 

aporta innovaciones esenciales p o s ib ilitad o ra s  de conseguir 

importantes ventajas sobre la s  actualmente conocidas.

5 La complejidad de lo s  cálculos y operaciones a r i t ­

méticas, a lgebraicas y otras, nos ha llevado a la  consecu­

ción de medios apropiados que fa c i l i t e n  ta les  operaciones, 

siendo e'ste e l  objeto de la  re g la  de cálculo c ircu la r  que se 

so lic ita *

Consta esta reg la  de cálculo c ircu la r  de dos d is -10



co3, uno ex te rio r  ( l ) ,  y otro in te r io r  (2 ),  ambos en la  

figu ra  1, los cuales g iran  alrededor da un mismo elemen­

to central (4 ) .  Ambos discos llevan  grabadas escalas lo ­

garítm icas, de manera que una actúa como elemento f i j o  

15 y la  otra se desplaza sobre e l la .  De esta  forma, confron­

tando las d iv isiones de la  esca la  c ircu la r  móvil (2 ),  con 

las de la  escala  f i j a  ( l )  y utilizando los índices o nú­

meros grabados, se efectúan la s  operaciones de m u ltip li­

cación, d iv isión , extracción  de ra íce s , potenciación,pro- 

20 porcionalidad, obtención da tantos por ciento, determi­

nación d e l in teres simple, resolución  de reg las de tres , 

conversión de unidades, obtención de medidas fundamenta­

le s  de l c írcu lo , y en suma todas la s  operaciones que com­

binen la  m ultip licación  y d iv isión .

25 En la  figu ra  1, para su más f á c i l  descripción,

consideraremos que la  escala exterior ( l )  va en color 

ro jo  y la  e sca la  in te r io r  o móvil (2 ),  en negro. Ambas 

l ie  van, y llamaremos ind ica  A, a l  incluido en l a  escala  

exterio r, e 'in d ice  B a l  de la  esca la  in te r io r . En e l  d is -  

30 co in te r io r  (2 ) se aprecia un taladro o ventana (5 ) que

pone a l  descubierto unas escalas para la  determinación 

de cuadrados y cubos, ra ices cuadradas y cubicas.

Girando concéntricamente con ambas escalas va 

un cursor transparente (3 ) con una lín ea  o indice central. 

35 En l a  figu ra  1, se h a lla  colocado e l cursor de

manara coincidente con l a  ventana del d isco (2 ) y con la  

lín ea  o índice central de dicho cursor formando un eje 

ve rt ic a l, que es la  forma de efectuar la s  lecturas con 

esta reg la  de cálcu lo . A l a  derecha de la  figu ra  1, se 

40 aprecia l a  citada figu ra  v is ta  de p e r f i l .

En los dos discos concéntricos, ex te rio r  e in -
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torno, van impresos va lores do constantes técnicas que 

pueden ser, por ejemplo, la s  siguientes:

Constantes da la  e sc a la  negra,

M illa  = 1.609 metros

Pulgada e 25,4 milímetros

Onza = 28,3 gramos

Pié i  30,4 centímetros

Libra = 453,5 gramos

= 3 ,1 4

Comeantes de l a e s c a l a r o j a ,

Kw = 1,36 H.P. (caba llo s  de vapor)

H.P. = 736 w (v a t io s )

= 3,14

Pgra m ultip licación , tomemos e l e  jemplo 2,5 x 6 

15. Llevamos e l  índice B, buscando e l  multiplicando en la  

escala ro ja ,en  este caso 2,5 (25 ), y en correspondencia 

con e l  m ultip licador 6 de la  escala  negra, se leerá  e l  

resultado en la  escala  ro ja , 15.

Para d iv isión , tomemos por ejemplo, 15 * 3 *  5 . 

Se proceda a l  revés que en l a  m u ltip licación . Se lleva  

e l  d iv iso r 3 de la  esca la  negra o in te rio r  (2 )en  corres­

pondencia con e l  dividendo 15, de la  escala ro ja  o exte­

r i o r  ( l ) .  E l índice B (e sca la  in te r io r  negra) indicará  

sobre la  escara ro ja  (e sca la  ex te r io r ) e l  resultado, 5.

Para proporciones citemos un ejemplo, que puede 

ser 39! 13 -  24 x ; Coloquemos e l  número 13 de la  j soala  

negra (in te r io r ) an correspondencia con e l  número 39 de 

la  e sca la  r o ja  (e x te r io r ),  y en correspondencia con e l  

número 24 de la  escala ro ja  se lee rá  e l  resultado 8, en 

la  negra.
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Hagamos ahora un o jomplo de porcentajes, t a l  como 

averiguar e l  importe del 15%, 8% y 4%, de 34.000 pesetas.

Para e l lo  llovemos e l  índice B (e sc a la  in te r io r  negra) a 

<75 corresponder con o l  34 de l a e  sca la  ro ja  y o l  porcentaje en 

l a  e sca la  negra, leyéndose e l  resultado sobre l a  esca la  ro ja  

que da en cada caso * 13% -  4.420; y 4% = 1.360 .

S i deseamos saber cua le  s e l  porcentaje de 2.550 sobre 

35.000, se hace co incid ir a l  35 de la  escala  ro ja  (e x te r io r ) 

80 con 2.550 de la  escala negra ( in t e r io r ) ,  y e l  índice A, in d i­

cará sobre la  escala negra e l  porcentaje, 7,5.

Para interés simple, d e l c ap ita l en un año, tomemos 

como ejemplo e l  in terés producido por un cap ita l da 12.000 

pesetas a l  6% quae s ig u a l a 720 pa setas. Coloquemos e l in -  

85 dice B íe sca la  in te r io r  negra) en correspondencia con e l  ca­

p it a l ,  12.000 pesetas, de l a  e sca la  ro ja  . Correspondiendo 

con e l  6 de l a  escala  negra, se le e rá  e l  in terés en la  esca­

la  ro ja , 720 pesetas.

Si e l  in terés os del c a p ita l en varios años, como por 

90 ejemplo e l producido por un cap ita l da 8.000 pesetas coloca- 

cado durante tras años a l  2,5% anual, que se r ía  600 pesetas, 

Colocamos e l  índice B, en correspondencia con l a  cantidad 

8.0C0 situada en la  escala  ro ja .  S in  mover la s  escalas poner 

l a  lin e a  del cursor sobre e l  2,5 localizado en la  escala  ne- 

95 gra y manteniendo f i j o  e l  cursor (3 ) l le v a r  e l  indice B so­

bre su lín ea . Bn la  escala r o ja  y precisamente enfrente del 

3 de la  e sca la  negra, leeremos e l  in terés, 600.

Para cuadrados y ra íz  cuadrada tenemos un ejemplo
o

de elevación a l cuadrado, 15 = 225. Para e llo  llevaremos

ICO e l  índice B en correspondencia a l  número 15 y haciendo coin­

c id ir  con este  número, l a  lín e a  del cursor (3 ),  leeremos
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sobre la  escala n^ el. resultado 225. ¡

Un ejemplo de ra íz  cuadrada le tees mas así:

Y 64 a 8 ¡Ty"procederemos a l  reves, o sea llevando 

la  lin ea  del cursor (3 ) a l a  e scala  n^ número 64 y se 

le e rá  sobre la  escala ro ja , e l  resu ltado ,8.

Para cubo y ra íz  cúbica se procede como en los  

cuadrados, pero usando la  escala  n? .

Para medidas de circunferencia, tomemos e l  ejem­

p lo : Diámetro 4 = 12,56. Llevaremos e l  indice B en corres-! 

pendencia con e l  s i g n o d e  la  esca la  exterio r y so­

bre e l  número 4 da l a  e sca la  in te r io r  se le e rá  e l  re su l­

tado 12,56 en l a  e sca la  ro ja . Para ca lcu la r e l  diámetro 

se procederá a l a  inversa .

En l a  conversión de medidas citaremos un ejem­

p lo  q_ue e s ,  Libra 44= kilogramos 19,954. Llevemos e l  

número 453,5 marcado en la  escala  negra (e sc a la  in te rio r  

2) a co incid ir con e l  indice A de l a  escala  ro ja  (e sca la  

exterio r l ) .  Corresponde con e l  número 44 de la  escala  

ro ja  e l  resultado 19,954 de la  escala negra.

Para la  operación inversa, se procede natural­

mente a l  reves. Se l le v a  e l  número 453,5 marcado a co incii 

dircon e l  4 4 y se le e rá  e l  resultado marcado por e l  ín ­

dice B sobro l a  escala ro ja .

Para conversiones de KW en HP y v icerversa, te­

nemos e l  ejemplo de 5 KW :  6,8 HP. Llevemos e l  número 

5 de la  esca la  negra (2 ) en correspondencia con e l  índ i­

ce A y e l  signo KW de la  escala  ro ja  nos indicará e l 

resultado 6,8 de l a  esca la  negra.

Descrita suficientemente la  invención a s i  

como la  manera de l le v a r la  a la  p ráctica , se hace cons-
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tar croarla cisma es susceptible de cualesquiera m odifi­

caciones de deta lle  en tanto que estas no a lte ren  su fun­

damento.

135 N O T A

Los puntos de invención propia y nueva que se 

presentan para que sean objeto de este Modelo de U t i l i ­

dad son lo s  siguientes:

is .-R e g la  da cálculo c ircu la r , ¿caracterizada por 

j 140 estar* constitu ida de dos discos concéntricos, uno exte- 

' r io r  y otro in te r io r , ambos graduados, y que g iran  sobre

\ un mismo eje  centra l.

23.-Regla de cáloulo c ircu la r , según re iv in d ica - 

cación anterior, caracterizado además porque e l  disco in - 

1 4 5  te r io r  está  provisto  de un taladro en forma de ventana 

que pem ite  le e r  la s  escalas del disco ex te rio r .

33.-R eg ia  de calculo c ircu la r , según anteriores  

reivindicaciones, caracterizada además porque concéntri­

co a ambos discos, l le v a  un cursor tranaparente que g ira  

150 independientemente de e l lo s  sobre e l  mismo e je  central, 

provisto  dicho cursor de una lin ea  diametral cen tra l.

43 .- REGLA DE CALCULO CIRCULAR.

Tal y como se ha descrito en l a  memoria que an­

tecede, representado en  e l  plano que se acompaña y para 

los fin es que se han especificado.

Consta la  presente memoria descriptiva  de se is  

hojas e sc r ita s  a máquina por una s o la  cara y de una hoja
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